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可见区域解题报告 

【简要描述】 

给出一些互不相交的线段，线段可以阻挡视线，分别问从原点在不删线段、删一条线

段、删两条线段下能看到的最大面积是多少。 

【分析与算法设计】 

 

请没有耐心的想直接知道 100 分做法的读者直接看算法四、六、八、九 

 

算法一： 

手算，题目给出了 3 个有规律的输入数据，自己计算一下即可得出答案，期望得分 15

分。 

时间复杂度：O(1) 

 

我们先来考虑不删除线段的情况： 

 

算法二： 

枚举像素点，因为精度的要求不高，而且 case4 的坐标范围很小，我们可以通过枚举

像素点的方法来判断每个像素是否能被看到，从而逼近答案。再配合前 3 个点手算，期望得

分 20 分。 

时间复杂度：O(像素点个数*n) 

 

 

算法三： 

受到枚举像素点的启发，我们可以通过暴力积分的方法来求答案，我们定一个 dθ为

角度极小量，我们把从原点看到的视野划分成 2*π/dθ块，每一块的夹角就是 dθ，我们计

算每一块能看到的那个窄长的三角形面积，然后累加，便是答案。期望得分未知。 

时间复杂度：O(2*π/dθ*n) 

 

 

算法四： 

分析算法三，我们发现，其实在很多相邻的夹角区间，第一条挡住视线的线段都是同

一条。进一步分析，由于线段没有相交，我们发现我们从原点开始往一个方向看，然后我们

往逆时针旋转，只有当经过某条线段的端点所对应的极角时才有可能使挡住我们视线的第一

条线段发生改变。这样启发我们可以按照 2*n 个线段端点所对应的极角把区间划分成 2*n

块，对于每一块第一条所挡住的线段一定是相同的，我们直接计算能看到的视野（三角形区

域）的面积，累加进答案。期望得分 30 分。 
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时间复杂度：O(n
2
) 

 

 

算法五： 

前面算法二到四都只考虑了不删除线段的情况，对于删除线段的最简单处理就是我们

可以枚举删除哪些线段，再套用算法四。这样我们期望得分 40 分。 

时间复杂度：O(n
2
~n

4
) 

 

 

算法六： 

继续只考虑不删除线段的情况。我们发现算法四时间开销之所以大的原因是，我们对

于一个极角区间无法快速查询在这个区间里从原点看到的第一条线段是哪个。那么我们有没

有办法来维护这个最先看到的线段呢？答案是肯定的。由于线段之间不存在相交，我们发现

如果在某个极角的时候线段 a 比线段 b 要靠前（从原点先看到线段 a），那么不会存在一个

极角使得线段 b 比线段 a 靠前（从原点先看到线段 b）。这个良好的性质，提示我们可以用

平衡树来维护他们的序。我们从某个极角开始逆时针扫描，碰到线段的端点，如果这个线段

还未加进树中，便把它加入，如果已经在树中便把它删除。而查询这个区间里第一条看到的

线段，就是当前平衡树中最小的那个元素。由于区间有 2*n 个，插入、删除事件各有 n 个，

查询数跟区间数一样也是 2*n 个，每次操作时间均是 O(logn)于是我们得到了一个可以接受

的复杂度。注意一个细节，初始的扫描线可能会经过某些线段，我们要把这些线段拆开。 

配合前面的得分，期望得分 60 分。 

时间复杂度：O(nlogn) 

 

 

算法七： 

有删除线段的情况下，我们继续枚举删除哪些线段，然后我们再配合算法六，期望得

分 75 分。 

时间复杂度：O(nlogn~n
3
logn) 

 

 

算法八： 

不删除线段的情况我们已经完美解决了，我们来考虑只删除一条线段的情况。首先，

很显然我们删除的线段，一定是在某个区间里成为过第一条被原点看到的线段。我们对每一

个区间分别考虑，假如第一条看到的线段是 a，第二条看到的线段是 b，那么删除线段 a 的

话我们能多看到被 a 挡住的区域面积-被 b 挡住的区域面积。那么我们把删除一条线段对于
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所有以它作为第一条线段的区间的贡献算出来，取个最大的加上不删除线段的答案就是删除

一条线段的答案。配合前面的得分，期望得分 85 分。 

时间复杂度：O(nlogn) 

 

 

算法九： 

删除两条线段的情况有两种。情况 1，删除的这两条线段极角区间没有交集。对于这

种情况，我们直接利用算法八的计算结果，取贡献值最大的和次大的加上不删除线段的答案

就是这种情况的答案。如果贡献最大的线段和次大的线段的有重合部分，那么没有关系，因

为这样算出来的答案肯定不会比最优答案优，所以我们不用特殊处理。情况 2，删除的两条

线段的极角区间有交集。对于这种情况，假设删除的线段是 a 和 b，那么它们一定会在某一

个区间里是分别是从原点看到的第一条线段和第二条线段。这样把它们同时删除，会对答案

有额外加成，假设这个时候从原点看到的第三条线段是 c，那么这个额外加成就等于 b 所挡

住的面积-c 所挡住的面积。由于这样的(a,b)组合不会太多（最多 2*n 个（区间个数）），我们

可以对于每一种组合分别算答案。对于一对(a,b)，删除它们两个线段的答案就是删除 a 对答

案的贡献+删除 b 对答案的贡献+同时删除 a，b 对答案的贡献+没删除线段时的答案。我们

在所有这些里取最大值就是答案。至此，所有问题我们都完美解决了，期望得分 100 分。 

时间复杂度：O(nlogn) 

 

 


